Caterina Cirelli è professore ordinario di Geografia economico politica SSD M-GGR/02 presso il Dipartimento Economia e Impresa dell’Università degli Studi di Catania  dove si è laureata  nell’a.a 1970-71 discutendo la tesi: Le Località Centrali nella Geografia Urbana di Catania.
Da allora ha sviluppato la sua carriera universitaria nell’ambito della Geografia economico-politica, presso la Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Catania.
L’attività scientifica è documentata dalle pubblicazioni su vari ambiti della Geografia Economica, con particolare riferimento alla Geografia Urbana e alla Geografia del Turismo.
I principali temi di ricerca riguardano le politiche di sviluppo sostenibile del territorio sia nella sua componente economica sia sociale e le strategie di rivitalizzazione urbana viste come opportunità di valorizzazione del patrimonio funzionale e culturale anche nell’ottica del potenziamento dell’attrattività turistica,
Gli studi più recenti riguardano le trasformazioni degli spazi del consumo e i nuovi aspetti funzionali ed organizzativi delle attività commerciali e gli strumenti di coesione e competitività territoriale.

CARRIERA UNIVERSITARIA

· a.a. 1967-71 Corso di Laurea in Economia e Commercio, presso l’Università degli Studi di Catania.
· a.a. 1970-71 Laurea in Economia e Commercio; Tesi di Laurea: “Le Località Centrali nella Geografia Urbana di Catania”, Relatore il prof. Carmelo Formica.
· Dalla data della laurea ha iniziato a frequentare l’Istituto di Geografia Economica della Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Catania.
· Dal 15.3.1973 al 31.10.1974 assistente incaricata supplente alla Cattedra di Geografia Economica della Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Catania.
· 1.11.1974 titolare di un assegno di formazione scientifica e didattica (ex. Art. 6 / legge 30-11-1973 n. 766) per il gruppo disciplinare “Storico-geografico” presso la stessa Facoltà.
· 1980 Ricercatore Universitario per il gruppo di discipline n. 36 con decorrenza giuridica dal 1.8.1980.
· 2.12.1981 inquadrata nel ruolo dei Ricercatori Universitari confermati per il gruppo di discipline n.36
· 1992 vincitrice del concorso per Professore Associato gruppo disciplinare M06B Geografia economico–politica. 
· 1.11.1993 immissione nel ruolo di Professore Associato di Geografia Economica presso la facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Catania.
· 1.11.1996 conferma nel ruolo.
· Reinquadrata, ai sensi del D.M. 4.10.2000, nel SSD M-GGR/02 Geografia Economico–Politica.
· 2003 idonea alle valutazioni comparative per un posto di professore universitario di prima fascia (ruolo degli ordinari) SSD M-GGR/02 Geografia Economico-Politica, con immissione nel ruolo il 31.12.2003, presso la Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Catania. 
· 2007 conferma nel ruolo.
· Dall’a.a. 2006-2007  all’a.a 2014-15 è stata presidente del Corso di Laurea in Economia e Gestione delle Imprese Turistiche nella Facoltà di Economia/DEI dell’Università degli Studi di Catania. 







ATTIVITA’ DIDATTICA

Ininterrottamente dal 1973 ad oggi:

· Ha tenuto corsi di esercitazioni e seminari per gli studenti dei corsi ufficiali della Facoltà Economia e Commercio dell’Università degli Studi di Catania.
·  e di lezioni e seminari per i corsi di Geografia Economica, Geografia Urbana e Organizzazione Territoriale e Geografia del turismo.
· Ha guidato gli studenti nella preparazione di numerose tesi di laurea.
· Ha fatto parte delle commissioni per gli esami di profitto di Geografia Economica, Geografia Urbana e Organizzazione Territoriale, Politica dell’ambiente e Organizzazione e Pianificazione del Territorio, Geografia del Turismo, Cartografia, Geografia Economica e Politiche Alimentari.
· Dall’ a.a. 1993-1994 all’a.a 2004-2005 ha insegnato Geografia Urbana ed Organizzazione Territoriale, nella Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Catania.
· Negli a.a. 1998-1999; 1999-2000, 2000-2001 ha insegnato Geografia del Turismo, al D.U. “Economia e Gestione dei servizi turistici”, della Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Catania sede di Caltagirone.
· Negli a.a. 1998-1999; 1999-2000; 2000-2001; 2002-2003 ha insegnato Geografia Economica e Politiche Alimentari, al D.U. “Dietista” della Facoltà di Medicina dell’ Università degli Studi di Catania.
· Nell’a.a. 2001-2002 in congedo per motivi di studio.
· Negli a.a. 2002-2003, 2003-2004 e 2004-2005 ha insegnato Geografia Economica al corso di Laurea in Economia e Gestione dei Sistemi Agroalimentari, nella Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Catania.
· Dall’a.a. 2004-2005 al 2013-2014 ha insegnato Geografia del Turismo al Corso di Laurea in Economia e Gestione delle Imprese Turistiche, nella Facoltà di Economia/DEI dell’Università degli Studi di Catania.
· Dall’a.a. 2005-2006  al a.a  2009-2010 ha insegnato Geografia Economica al Corso di Laurea in Economia e Gestione delle Imprese Turistiche, nella Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Catania.
· Nell’a.a. 2006-2007 ha insegnato Geografia Economica al Corso di Laurea in Economia Aziendale, nella Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Catania.
· Negli a.a. 2006-2007, 2007-2008 ha insegnato Geografia Economica al Corso di Laurea in Scienze politiche internazionali, nella Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi Kore di Enna.
· Negli a.a. 2007-2008,  2008-09 ha  insegnato  Geografia Urbana al Corso di Laurea Specialistica in Amministrazioni Pubbliche, nella Facoltà di Economia/DEI dell’Università degli Studi di Catania.
· Nell’a.a 2014-15 ha insegnato Geografia del Turismo al Corso di Laurea Specialistica in Amministrazioni Pubbliche, nel Dipartimento Economia e Impresa dell’Università degli Studi di Catania.
· Dall’a.a. 2015-16 insegna Geografia del Turismo al Corso di Laurea Specialistica in Economia, Politiche e Management del Territorio nel Dipartimento Economia e Impresa dell’Università degli Studi di Catania.
· Nell’a.a.  2017-18 insegna Natura ed evoluzione del territorio nel Corso di Laurea in Pianificazione e tutela del territorio e del paesaggio  nel Dipartimento di Agricoltura, alimentazione e ambiente dell’Università degli Studi di Catania.






ATTIVITA’ SCIENTIFICA

L’attività scientifica è documentata dalle pubblicazioni riguardanti vari campi della Geografia, con particolare riferimento alla Geografia Urbana ed Economica. 
I temi  di ricerca sono orientati sulle politiche di sviluppo sostenibile del territorio sia nella sua componente economica che sociale e sulle  strategie di rivitalizzazione urbana viste come opportunità di valorizzazione  del patrimonio funzionale e culturale anche nell’ottica del potenziamento dell’attrattività turistica,
Gli studi più recenti riguardano le trasformazioni degli spazi del consumo e i nuovi aspetti funzionali ed organizzativi delle attività commerciali.


ALTRO

· Dall’a.a 1997-98 (XIII ciclo) al 2010-11 è stata componente del Collegio dei Docenti del Dottorato di Ricerca in Organizzazione del territorio e sviluppo sostenibile in Europa.
· a.a. 1996-97; 1997-98; 1999-00 delegata del Preside della Facoltà di Economia alla didattica, formazione ed orientamento e rappresentante della Facoltà al COF dell’Università degli Studi di Catania.
· Negli stessi anni accademici responsabile dell’organizzazione del 2°, 3°, 4° e 5° Salone dello Studente dell’Università degli Studi di Catania per la Facoltà di Economia.
· Dal 1997 al 2001 ha collaborato, su incarico della Provincia Regionale di Catania, al Progetto LODIS (Local Distinctiveness Strategy to Promote Economic Competitiveness) nell’ambito del Programma RECITE II (Inter-Regional Internal Co-operation) per l’elaborazione del “Piano del colore e proposte di riqualificazione urbana del Distretto della Lava”.
· a.a 2001-02 ha insegnato Geografia del Turismo al Corso di Formazione Professionale “Esperti di Marketing Turistico”, nell’ambito del P.O.M. Sviluppo Locale/Patti Territoriali per l’occupazione, sottoprogramma n.4/Catania Sud approvato dalla Commissione Europea, presso il centro di formazione ARCHE’.
· a.a. 2002-03 Presidente del Comitato Tecnico Scientifico del Progetto di Istruzione e Formazione Tecnica Superiore (IFTS), del corso “Tecnico progettista per la gestione dei beni ambientali e culturali per la promozione turistica del territorio”, presso l’Istituto Quintiliano di Siracusa.
· a.a 2002-03 Presidente del Comitato Tecnico Scientifico del Progetto di Istruzione e Formazione Tecnica Superiore (IFTS), del corso “Tecnico servizi congressuali” presso l’Istituto De Felice di Catania.
· a.a. 2002-03 Docente ai seguenti corsi IFTS e FSE
· Docenza di Geografia del Turismo al corso “Tecnico servizi congressuali”, presso l’Istituto De Felice di Catania.
· Docenza di Geografia dei BB.CC.AA. al corso IFTS “Tecnico progettista per la gestione dei beni ambientali e culturali per la promozione turistica del territorio” presso l’Istituto Quintiliano di Siracusa.
· Docenza di Geografia del Turismo al corso IFTS “Tecnico esperto in promozione e commercializzazione dei servizi turistici” presso l’Istituto Rizza di Siracusa. POR Sicilia 2000-2006 – Asse III- misura 3.07
· Docenza di Pianificazione e organizzazione di eventi al corso IFTS “Manager di eventi culturali per la valorizzazione turistica del territorio siciliano” presso l’Istituto Quintiliano di Siracusa. 
· Docenza di Formazione Ambientale al corso F.S.E. “Esperte in politiche di genere e pari opportunità” nell’ambito del progetto F.S.E misura 3.12 POR Sicilia 2000-2006 n. 1999/IT16.1PO.011/312/7.2.4/020, denominato “Poltrone rosa. Contro lo spreco delle intelligenze” su incarico di ANDE Formazione Catania.
· a.a. 2002-03 Docente ai Master Universitari di II livello in Economia del turismo e dello sviluppo sostenibile e in Management del turismo dell’Università degli Studi di Catania.
· a.a. 2003-04, 2004-05 Docente al Master Universitario di II livello in Economia delle tutela e valorizzazione dei BB.CC della Scuola Superiore di Catania. 
· a.a 2004-05 Docente  di Geografia Economica al Corso  di specializzazione per “Esperto di Internazionalizzazione d’impresa” organizzato dall’ICE presso la Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Catania.
· a.a 2004-05 Presidente del Comitato Tecnico Scientifico del Progetto di Istruzione e Formazione Tecnica Superiore (IFTS), del corso “Tecnico superiore per l’assistenza alla direzione di strutture ricettive” presso l’Istituto Duca degli Abruzzi di Catania.
· a.a. 2004-05 Docente ai seguenti corsi IFTS:
· Docenza di Geografia Economica al corso IFTS “Tecnico superiore per l’assistenza alla direzione di strutture ricettive” presso l’Istituto  di Istruzione Secondaria Superiore “Duca degli Abruzzi” di Catania, Codice progetto: 1999.IT.05-1P0013/5.1-2003-59.
· Docenza di Marketing Territoriale al corso IFTS “Tecnico superiore per l’assistenza alla direzione di strutture ricettive” presso l’Istituto di Duca degli Abruzzi di Catania, Codice progetto: 1999.IT.05-1P0013/5.1-2003-59.

· Docenza di Geografia del Turismo al corso IFTS “Tecnico superiore per l’assistenza alla direzione di strutture ricettive” Duca degli Abruzzi di Catania, Codice progetto: 1999.IT.05-1P0013/5.1-2003-59.

·  a.a. 2005-06 Docente di Geografia al Corso “Addetto al Turismo Scolastico e Giovanile” su incarico di Soc.Coop. Sociale a.r.l. “P.I.S.T.I.S.-2” (O.N.L.U.S.) L.R. 27/91 art. 1 Prog. N.223.
·  a.a. 2005-06, 2006-2007, 2007-2008 Docente di Geografia del Turismo nell’ambito del “Progetto di sostegno didattico e di orientamento a favore degli studenti residenti nella parte sud della Provincia di Caltanissetta”, accordo di programma tra la Provincia di Caltanissetta e la Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Catania. 
· a.a. 2006-2007 Docente di Geografia del Turismo e Informatica applicata al turismo su incarico dell’ I.P.S.I.A. nel corso di formazione professionale “Tecnico superiore per l’assistenza alla direzione di agenzie di viaggio e tour operator” ai sensi della misura 3.07 (ex 3.1.7) POR Sicilia 2000-2006 codice progetto 1999/IT.16.1.PO.011/3.07/9.2.14/0303.
· a.a. 2007-2008 Docente di Geografia del turismo e Turismo e Beni Culturali su incarico dell’Istituto F. Juvara di Siracusa al Corso I.F.T.S.  “Tecnico superiore per l’assistenza alla direzione di strutture ricettive” ai sensi della Misura 3.07 P.O.R. Sicilia 2000/2006 Cod. n. 1999.IT.16.1.PO.011./3.07/9.2.14/0338.
· a.a. 2007-2008 Responsabile del Progetto “Il Linceo”- Azione Orientamento. Iniziativa ORI 2. Orientamento e Tutorato per gli studenti universitari. 
· Nell’a.a. 2010-11 ha tenuto seminari al Master  Economia e Gestione del settore culturale dell’Università degli Studi di Catania.
· Negli a.a 2012-13-14 ha tenuto Seminari al Corso Jean Monet 
· Nell’a.a. 2012-13 ha tenuto seminari al Master Orientamento e mediazione culturale dell’Università degli Studi di Catania.
· Ha fatto parte di varie commissioni giudicatrici ai concorsi di ammissione al Dottorato di Ricerca, di assegnazione di borse e/o assegni di studio, delle valutazioni comparative e di conferma per i ruoli di Ricercatore universitario e di Professore di I e II fascia, del SSD M-GGR/02 Geografia Economico-Politica.
· Dal 2006 coordinatore scientifico del Gruppo di Lavoro AGeI  “ I luoghi del commercio tra tradizione ed innovazione”
· Dal 18 gennaio 2013 con DD nominata componente della commissione giudicatrice per l’Abilitazione Scientifica Nazionale nel settore concorsuale 11/B1 Geografia 1a e 2a tornata, chiusura dei lavori  settembre 2014.
· Dal 20 settembre  2016 Presidente Commissione tecnica operativa accordo di collaborazione con Associazione giovani imprenditori confcommercio Catania  per la Rivitalizzazione del Centro Storico di Catania. 
· Dal settembre 2017 Direttore “Collana Narrazioni Geografiche del Territorio”, casa editrice Aracne, Roma.




PROGETTI DI RICERCA
      
    FIR   Componente del progetto di ricerca FIR2014 – Università degli Studi di Catania, “Il   paradigma della Smart City per la promozione di un turismo creativo ed esperienziale dei siti Unesco. Il caso del vulcano Etna - Patrimonio dell'Umanità”, coordinatore scientifico prof.ssa Tiziana Cuccia, Dipartimento di Economia e Impresa, Università degli Studi di Catania.



PRA 

· Responsabile scientifico del Progetto di Ricerca: “La struttura commerciale della città di Catania”, anni 1983 1984.
· Responsabile scientifico del Progetto di Ricerca: “Le Residenze Rurali nella Sicilia Jonica”, anni 1985-1986-1987.
· Responsabile scientifico del Progetto di Ricerca: “Organizzazione e Distribuzione del Sistema Sanitario in Sicilia”, anno 1988.
· Responsabile scientifico del Progetto di Ricerca: “Bibliografia Storico-Geografica Catanese”, anni 1989-1990- 1991.
· Responsabile scientifico del Progetto di Ricerca: “Il Parco dell’Etna e le sue prospettive turistiche”, anni1992-1993.
· Responsabile scientifico del Progetto di Ricerca: “Aspetti geografici e localizzazione delle Strutture sanitarie in Sicilia”, anni 1994-1995.
· Componente dell’Unità di Ricerca: “Ambiente costiero e sviluppo sostenibile in Sicilia”, anni 1997-1998; responsabile scientifico G. Sciuto.
· Componente dell’Unità di Ricerca: “Politiche urbane e marketing territoriale”, anni 1999-2000; responsabile scientifico V. Ruggiero.
· Componente dell’Unità di Ricerca: “Sviluppo urbano e politiche per il turismo”, anni 2001-2002; responsabile scientifico V. Ruggiero.
· Responsabile scientifico del Progetto di Ricerca: “Le nuove forme della funzione commerciale nell’area urbana di Catania”, anni 2003-2004.
· Responsabile  scientifico del Progetto di Ricerca: “Buone pratiche per il governo della sostenibilità: sviluppo compatibile e qualità della vita in aree urbane della Sicilia orientale”, anni 2005-2006.
· Responsabile scientifico del Progetto di Ricerca: “Competitività in Sostenibilità: la dimensione territoriale nell’attuazione dei processi di Lisbona/Gothenburg ”, anno 2007.

PRIN
· Responsabile scientifico dell’Unità di Ricerca: “L’Emigrazione dalla Sicilia verso le Americhe”, afferente al Progetto Nazionale: “L’Emigrazione italiana verso le Americhe”, coordinatore scientifico M. C. Giuliani, fondi degli esercizi finanziari 1991-1992.
· Responsabile scientifico dell’Unità di Ricerca: “Atlante delle Strutture Sanitarie e della Mortalità in Sicilia”, afferente al Progetto Nazionale: “Atlante delle strutture sanitarie della mortalità in Italia”, coordinatore scientifico C. Palagiano, fondi degli esercizi finanziari 1993-1994-1995-1996.
· Componente dell’Unità di Ricerca “Ambiente costiero e sviluppo sostenibile in Sicilia”, afferente al Progetto Nazionale: “Sviluppo sostenibile a scala regionale, diseconomie e vantaggi competitivi locali nel quadro della globalizzazione”, coordinatore scientifico B. Menegatti, responsabile dell’Unità locale G. Sciuto, fondi degli esercizi finanziari 1997-1998.
· Componente dell’Unità di Ricerca: “Cambiamento globale, sviluppo sostenibile e dinamica spaziale della Sicilia nel Mediterraneo” afferente al Progetto Nazionale: “Cambiamento globale, sviluppo sostenibile e dinamica spaziale nelle regioni costiere del Mediterraneo”, coordinatore scientifico B. Cori, responsabile dell’Unità locale G. Sciuto, fondi degli esercizi finanziari 1999-2000.
· Componente dell’Unità di Ricerca: “Il ruolo delle città siciliane nelle strategie di sviluppo regionale del Mediterraneo”, afferente al Progetto Nazionale: “Il ruolo delle città nelle strategie di sviluppo regionale del Mediterraneo”; coordinatore scientifico G. Zanetto, responsabile dell’Unità locale V. Ruggiero, fondo degli esercizi finanziari 2000-2001.
· Componente dell’Unità di Ricerca: “Politiche di sviluppo locale e valorizzazione turistica dei beni culturali e ambientali. Confronti regionali”, afferente al Progetto Nazionale: “Turismo e crescita produttiva. Fattori locali e competitività del territorio” coordinatore scientifico Attilio Celant, responsabile dell’Unità locale  V. Ruggiero, fondo degli esercizi finanziari 2001-2002.
· Responsabile Scientifico dell’Unità di Ricerca: “Sviluppo sostenibile e qualità della vita in aree urbane della Sicilia orientale”, afferente al Progetto di Ricerca di Interesse Nazionale: “Ecosistema urbano: buone pratiche per il governo della sostenibilità urbana e dello sviluppo compatibile”,  coordinatore scientifico T. D’Aponte,  fondo degli esercizi finanziari 2004-2005.
· Responsabile Scientifico dell’Unità di Ricerca: “Processi di innovazione territoriale e politiche di sostenibilità urbana nel mezzogiorno insulare”, afferente al Progetto di Ricerca di Interesse Nazionale,  “Processi di innovazione territoriale e politiche di sostenibilità urbana nel Mezzogiorno insulare”, coordinatore scientifico T. D’Aponte,  fondo degli esercizi finanziari 2006-2007.

· Componente dell’Unità operativa dell’Università degli Studi di Macerata, afferente al Progetto Nazionale “Commercio, consumo e città: pratiche, pianificazione e governance per l'inclusione, la resilienza e la sostenibilità urbane” coordinatore scientifico L. Viganoni; responsabile dell’Unità locale E. Nicosia, fondo degli esercizi finanziari 2016-2017.

CNR
· Responsabile locale del Progetto di Ricerca: “Ville e residenze di campagna nel catanese”, responsabile scientifico M. C. Giuliani, anni 1991-1993.
· Responsabile locale del Progetto di Ricerca: “Servizi socio-sanitari e assistenza agli anziani nell’Area Metropolitana Catanese”, responsabile scientifico G.Meneghel, anni 1994-1997.
· Componente del Progetto di Ricerca: “La valorizzazione dei Centri Storici minori nel Mezzogiorno”, responsabile scientifico V. Ruggiero, anni 2000-2002. 

PROGETTI EUROPEI

· 2009-2012 Responsabile Scientifico per l’Università degli Studi di Catania, nell’ambito del Programma MED 2007-2013, del Progetto MEDISS (Mediterranèe, Innovation, Senteurs, Saveurs).
· 2013-2015 Coordinatore scientifico dei Progetti di Ricerca (Fondi residui Programma UE MED-Progetto MEDISS): 
“Smart city: rigenerazione urbana e attrattività turistica nella città digitale”; 
“Le città tra crisi e resilienza. Nuove sfide funzionali e relazionali”; 
“Paesaggi urbani in trasformazione: opportunità e criticità del rapporto tra città, consumo e turismo”. 
· 2012-2014 Componente del gruppo di ricerca del progetto  PERLA “Formulazione di prodotti salutistici/nutrizionali a base di miele destinati al consumo alimentare” PO FESR 2007/2013 Linea di intervento 4.1.1.2 Regione Siciliana Assessorato Regionale delle attività produttive Dipartimento delle attività produttive Servizio 3 - Innovazione e ricerca a favore delle imprese, responsabile scientifico prof. Carmela Elita Schillaci
· 2014-2015 Componente del gruppo di ricerca sullo scenario Smart Environment, alla modellazione degli scenari e delle reti tecnologiche e agli scenari di Communities sui temi di Smart Energy e Smart Mobility nell’ambito del progetto PON SINEGREEN- RES NOVAE (Smart Intelligent GREEN Energy) – Smart Energy Master per il governo energetico del territorio, responsabile scientifico prof. Aurelio La Corte. 
· Dal 2013 Componente del Comitato Tecnico Scientifico del Distretto Turistico della Regione Siciliana “Antichi mestieri, Sapori e Tradizioni popolari di Sicilia”.


SOCIETÀ SCIENTIFICHE DI APPARTENENZA

Socia ordinaria della Società Geografica Italiana
Socia ordinaria della Società Italiana di Studi Geografici
Socia ordinaria dell’Associazione dei Geografi Italiani
Socia ordinaria dell’Associazione Italiana Insegnanti di Geografia
Socia ordinaria dell’European Regional Science Association
Socia ordinaria dell’Associazione Ricercatori Turismo
Socia ordinaria dell’Associazione GeoProgress




PARTECIPAZIONE e/o ORGANIZZAZIONE DI CONGRESSI e/o CONVEGNI

Ha organizzato e/o partecipato con relazioni e/o contributi ai seguenti congressi e/o convegni:

· Convegno di Studio “La popolazione in Italia: Stato e Prospettive Socio-Economiche”, Riposto, 1985; Pubbl. n.4.
· Convegno di Studio “Ville suburbane, Residenze di campagna e Territorio”, Palermo, 1986; Pubbl. n.5.
· Convegno di Studio “Validità ed Attualità dell’Atlante dei tipi geografici di O.Marinelli”, Catania, 1987; Pubbl. n.7.
· III Seminario Internazionale di Geografia Medica, Cassino, 1988; Pubbl. n.8.
· XXV Congresso Geografico Italiano, Taormina, 1989; Pubbl. n.9.
· Convegno di Studio “Regioni e Regionalizzazioni d’Europa: oltre il 1993”, Pavia,1991; Pubbl. n.13.
· IV Seminario Internazionale di Geografia Medica, Roma, 1991; Pubbl. n.14.
· XXVI Congresso Geografico Italiano, Genova, 1992; Pubbl. n.15.
· Convegno Internazionale di Studi “Pianificazione territoriale Ambiente”, Alghero, 1993; Pubbl. n.16.
· Convegno di “Studi Geografici in onore di Domenico Ruocco”, Genova, 1994; Pubbl. n.17. 
· VI Seminario Internazionale di Geografia Medica, Roma, 1997; Pubbl. n.19.
· Convegno Internazionale “Paesaggio, cambiamento globale e centri storici: dalla riscoperta alla rivalorizzazione”, Pavia, 1997; Pubbl. n.20.
· Seminario Internazionale “Il Mediterraneo nell’età della globalizzazione”, Taormina, 1998. 
· I Colloquio Internazionale “Turismo Ambiente e Parchi Naturali”, Sharm el Sheikh, 2000; Pubbl. n.22.
· XXVIII Congresso Geografico Italiano, Roma, 2000; Pubbl. n.23-24
· 40th European Congress of the European Regional Science Association “European Monetary Union and Regional Policy”, Barcellona 2000; Pubbl. n.25.
· Convegno di Studi “Centri Storici Minori e risorse culturali per lo sviluppo sostenibile del Mezzogiorno”, Catania-Ragusa, 2001; Pubbl. n.27.
· Convegno di Studi “Turismo e Territorio in Italia: Problemi e Politiche di Sviluppo”, Novara, 2001; Pubbl. n.28.
· Convegno di Studi “Beni Culturali, Territoriali, Regionali: Siti, Ville e Sedi Rurali di Residenza, Culto e Lavoro”, Urbino, 2001; Pubbl. n.29.
· VII Seminario Internazionale di Geografia Medica, “Salute e Migrazione” Verona, 2001; Pubbl. n.30.
· Giornate di Geografia del Turismo 2002: Politiche per un turismo duraturo”, Novara, 2002; Pubbl. n.31.
· 42nd European Congress of the European Regional Science Association “European Monetary Union and Regional Policy”, Dortmund, 2002; Pubbl. n.32.
· Convegno di Studi “Risorse Culturali e Sviluppo Locale”, Sassari, 2003,  Pubbl. n.34.
· Convegno di Studi “L'uomo e il vulcano”, Napoli, 2003; Pubbl. n.35.
· Giornate del Turismo 2003 “Per la riqualificazione del turismo mediterraneo: politiche, strategie e metodologie di intervento”, Novara e Lago Maggiore, 2003.; Pubbl. 36.
· Seminar of the Commission on Gender and Geography of the International Geographical Union “Gendered cities: identities, activies, networks-a life course approach”, Roma, 2003 ; Pubbl. n.37.
· 43rd Congress of the European Regional Science Association, Jyväskylä (Finland), August 27th-30th, 2003, (in Cd-Rom); anche in Annali della Facoltà di Economia, Catania, anno XLIX, 2003; Pubbl. n.38.
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