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Linee guida per lo svolgimento degli esami scritti su Microsoft Teams (studenti)

Gli esami scritti di lingua francese 1° anno si svolgeranno tramite la piattaforma Microsoft Teams. 
I requisiti tecnici per poter svolgere le prove sono i seguenti:
1. un computer dotato di webcam e microfono;
2. una connessione internet stabile;
È preferibile che ogni studente/studentessa scarichi e installi l’app di Microsoft Teams sul computer che utilizzerà il giorno dell’esame.
Si invitano caldamente gli studenti/le studentesse a verificare PER TEMPO di rispettare tali requisiti, pena l’impossibilità di svolgere le prove d’esame (come, per esempio, nel caso di studenti/studentesse con webcam non funzionanti).
Il giorno dell’esame, 15 minuti prima dell’orario di inizio, gli studenti/le studentesse dovranno accedere al link per gli esami.
All’orario d’inizio dell’esame, il docente farà l’appello, nel corso del quale gli studenti/le studentesse dovranno di volta in volta accendere microfono e webcam ed esibire un documento d’identità. 
Al fine di consentire il corretto svolgimento dell’esame, gli studenti/le studentesse dovranno tenere sia la webcam che il microfono accesi per tutta la durata della prova.

La prova scritta prevede un test di grammatica di 35 domande (risposte multiple, completamento di alcune parti di una frase, trasformazione di frasi seguendo la consegna)
Il tempo a disposizione sarà di 50 minuti.
Lo studente dovrà dunque collegarsi su Teams e riceverà un codice per accedere alla prova on-line. Al termine del tempo concesso, il docente chiuderà la sessione di esame. 



Linee guida per lo svolgimento degli esami orali su Microsoft Teams (studenti)
La prova orale: Lo studente dovrà collegarsi nell’aula prevista.
La prova orale prevede:
· presentazione del candidato attraverso CV
· argomento del syllabus a piacere– lettura ed esposizione orale
· domande sugli argomenti selezionati dal candidato
· [bookmark: _GoBack]jeux de rôle tra 2 candidati: a scelta tra le situazioni proposte (solo per gli studenti che non hanno registrato e consegnato il video) [Per chi decide di registrare, si consiglia di seguire le linee guida dei TD fatti con M.me Pappalardo]
In caso di palese differenza tra i livelli di competenza linguistica dimostrati nelle due prove, entrambe saranno annullate. 

CALENDARIO ESAMI
Scritto: prova fine corso per frequentanti 29 maggio 2020
 
1° appello
Scritto: 9 giugno 2020 ore 8.15
Orale: 9 giugno ore 9.30
            16 giugno ore 8.30
            23 giugno ore 8.30
           
2° appello
Scritto: 26 giugno 2020 ore 9
Orale:  30 giugno ore 8.30
              7 luglio ore 8.30
             14 luglio ore 8.30

Gli studenti dovranno prenotarsi online. Non è possibile ammettere agli esami studenti che non hanno effettuato precedentemente la prenotazione on-line. Si ricorda, per chi non lo avesse già fatto, di compilare la scheda OPIS.

Per la data dell’orale è preferibile compilare la tabella di cui il docente ha già condiviso il link oppure mandare un messaggio su Teams per segnalare il giorno in cui si vuole sostenere l’orale.
